

РАЗМЫШЛЕНИЯ

ПЕРЕД АНТРАКТОМ

ХОККЕЙНЫЕ болельщики терпеть не могут антрактов в чемпионате страны. Уже очень они долги и часты, эти самые антракты. Но с одним единственным они готовы мириться безропотно, мириться, даже если продолжительность его увеличится еще больше. Потому что нет таких жертв, на которые был бы неспособен настоящий болельщик ради того, чтобы его команда стала чемпионом мира.

В минувшее воскресенье именно такой перерыв, перерыв очень долгий, почти полторамесячный, начался. Сборная команда СССР должна как следует отдохнуть и закончить свою подготовку к первенству мира. В Стокгольме ее ждут испытания, вероятно, самые трудные за все 14 лет ее участия в мировых первенствах. Десять матчей за 16 дней и ни одного матча, в котором можно было бы дать себе передышку, потому что это первый в истории хоккея чемпионат без слабых и потому что для каждого из его участников победа над сборной СССР важна почти так же, как завоевание первенства.

Но сегодняшний наш разговор не о будничных битвах на льду «Оханескофа», а о только что прерванных играх на наших катках. В них участвовали все, кто готовится сегодня к поездке в Стокгольм. Причем участвовали с неодинаковым успехом.

«Черной» стала прошедшая неделя для хоккеистов ЦСКА: поражения от «Динамо» и «Спартак» резко ухудшили их позиции лидера. И разговоры о том, что-де, мол, уже все ясно, что ЦСКА — чемпион, «Спартак» — второй, а «Динамо» — третье, больше не возобновляются.

Что же произошло с чемпионами? Одно объяснение напрашивается само собой. Игроки сборной СССР, выступавшие в трудном турне по Канаде, устали. И очки в матчах между лидирующими клубами распределились в пропорции обратной количеств хоккеистов, делегированных этими командами в Канаду: хуже всего пришлось ЦСКА, «Спартак» — по словам тренера Н. Карпова — пришел в себя только в свердловском матче с «Автомобилистом», а «Динамо»... «Динамо» сыграло лучше всех, победы и тех, и других.

Объяснение, как видите, простое. Но, по нашему мнению, далеко не исчерпывающее. Следует вспомнить другое. Со злитом вернулись из Канады армейцы Петров, Харламов, Михайлов. И тем не менее и частично в матче с «Химиком» в Воскресенске, и во встречах с «Динамо» и «Спартаком» они отнюдь не переигрывали оппонентов. Конечно, это в какой-то степени делает честь нашему хоккею: оказывается, с канадцами теперь играть легче, нежели во всесоюзном чемпионате. Но суть заключается в другом. Ведь еще в начале первенства страны это звено ЦСКА не называли иначе, как молодежное. И отношение к нему тренеров команд-соперников было соответствующим. Теперь же в матчах против ЦСКА способом нейтральности «героев канадского турне» уделяется чуть ли не первостепенное внимание.

Выяснилось, что игроки этой тройки, сами играющие довольно жестко, не любят, когда с ними обходятся точно так же. Не любят, когда, отбиваясь от их прессинга, защитники соперников избегают единоборств и заставляют армейцев погнаться за шайбой. Первое «не любят» выявили динамовцы. А второе стало ясно после матча ЦСКА — «Спартак».

Впрочем, несмотря на все это, ясно, что именно эта тройка ЦСКА — одна из наиболее перспективных. Но пока их козыри —

скорость и агрессивность. Мысль же от шайбы отстает. А это одно из главных слабых мест «хоккейной скорости», что, кстати, и доказывает сейчас Юрзинов.

Правда, тем, кто списал этого динамовского форварда, сейчас только остается развести руками: «Откуда, мол!.. И скорость, у Юрзинова не та, и...». Обычно после этого «и» следует многозначительное вроде бы молчание. Но многозначительного-то тут ничего нет.

Да, скорость бега у Юрзинова поубавилась. Но это куда как восполняется скоростью мышления. И поскольку приказы своим партнерам Юрзинов рассылает с самым быстрым гонцом — шайбой, атаки этой тройки «Динамо» нередко застают врасплох и самых опытных защитников. Похоже на то, что Юрзинов вновь начинает показывать столь же умную, расчетливую игру, которой он отличался до злополучной операции аппендицита в 1964 году.

Говоря сейчас о «Динамо», нельзя не упомянуть, кроме Юрзинова, и молодого Мальцева. Но о нем в последнее время написано столько, что, ей богу, повторяться не хочется...

Двадцать четыре кандидата в сборную СССР готовятся сейчас к стокизовскому чемпионату мира. Состав же тренеры назовут лишь за несколько дней до отъезда. И ни в какой мере не предрекая решения, хочется сказать, что задача наставников сборной на редкость трудна. Обновление сборной, обновление с прицелом на будущее — необходимо. И достойные кандидаты — по крайней мере, в линии нападения — есть. Причем эти кандидаты-новички куда моложе, нежели дебютанты прошлого чемпионата Мишковых, Ионов, Моисеев. Но не следует и торопиться списывать ветеранов.

Если вспомнить прошлые годы, то не в первый уже раз наши асы такие, как Старшинов, Майоров, Фирсов, Рагулин, Кузкин, приходят к антракту в чемпионате страны уставшими. И это понятно — именно на их плечи ложилась и ложится максимальная нагрузка в матчах всесоюзного первенства. Однако, опять же вспоминая последние годы, нельзя не отметить, что именно эти опытные хоккеисты, накатавшись в течение двух-трех недель не легких, довольно изнурительных в расписании, приходили к старту чемпионатов мира свежими и отдохнувшими. Поэтому сейчас, как нам кажется, целесообразно волноваться из-за того, что не вошел прка в форму Фирсов (а следовательно не в форме и Фирсовское звено), что не оправдился окончательно от травм Старшинов и Майоров, не стоит. Они будут «в порядке». А уж что положат тренеры на весы — опыт или молодость, — мы гадать не беремся.

Итак, обещая поговорить о положении в чемпионате страны, мы невольно — да и может ли быть иначе — вернулись к проблемам сборной. Однако после чемпионата мира игры первенства СССР возобновятся. И тогда...

Что будет «тогда», ответить сейчас на этот вопрос, наверное, не решится никто. Для тройки сильнейших команд первенство начнется по существу сначала. И шансы на успех во многом будут зависеть от того, в каком состоянии вернутся игроки сборной и как проведут вынужденные каникулы те, кто останется дома. Одни могут чрезмерно устать от игр. Другие — от отдыха. Кстати, эта вторая опасность подстерегает и воскресенцев, и свердловчан, и хоккеистов «Крыльев Советов»: ведь в лучшем случае за это время они смогут выступить в одном официальном турнире — «Мемориале ВВС», а о товарищеских матчах с загруженными до предела (около 100 матчей за сезон) командами II подгруппы не может быть и речи. Видимо, Федерациям хоккея СССР, планируя будущий календарь, следует найти какой-нибудь способ занять хоккеистов высшей лиги во время проведения чемпионата мира.

Е. РУБИН,
Д. РЫЖКОВ,
обозреватели «Советского спорта».